



淘汰赛展现强队气质 阿根廷与荷兰八强战相遇

卡塔尔世界杯八分之一决赛3日晚揭开大幕,阿根廷队与荷兰队展现出世界强队的掌控力,分别战胜澳大利亚队与美国队,将在八强战上演“强强对话”。

当晚,范加尔率领的荷兰队较为轻松地以3:1战胜美国队,成为第一支晋级八强的队伍。两传一射的邓弗里斯成为荷兰队最大功臣。

此外,经验丰富的荷兰队更追求实用和效率。第10分钟,加克波中路分球,邓弗里斯右路倒三角传中,德佩跟进推射入网。上半场补时阶段,荷兰队几乎用同样的方式扩大了比分,也是邓弗里斯右路倒三角传中,由布林德推射入网。

第76分钟,美国队改写比分,普利西奇右路传中,哈吉·赖特脚后跟“蝎子摆尾”破门,将比分追成1:2。但是荷兰队在5分钟后又向美国队泼了一盆冷水,布林德左路传向后点,邓弗里斯垫射破门,最终将比分锁定为3:1。

随后登场的梅西,在他熟悉的位置打入了个人世界杯淘汰赛的首个入球。在这场个人职业生涯第1000场比赛中,梅西带领阿根廷队以2:1战胜澳大利亚队,晋级八强。

第35分钟,阿根廷队率先打破僵局。梅西在右路与奥塔门迪打出撞墙配合后,内切进入禁区打出一记“贴地斩”,皮球钻入网窝。

第57分钟,德保罗在前场不知疲倦地积极拼抢收到了效果。在他的压迫下,澳大利亚队门将接回传球时停球失误,机警的阿尔瓦雷斯在禁区内截球后一脚巧射,阿根廷队2:0领先。

澳大利亚队在第77分钟扳回一球。古德温的禁区外劲射打在阿根廷队球员恩佐·费尔南德斯的身上发生折射,阿根廷队门将马丁内斯没有做出反



▲12月3日,阿根廷队球员梅西在比赛中进球后庆祝。 新华社记者/韩岩 摄

应,眼看皮球滚入球门。最终,“袋鼠军团”结束本届世界杯征程。

(据新华社)

梅西:我们离目标又近了一步

3日,阿根廷队在卡塔尔世界杯八分之一决赛中2:1小胜澳大利亚队。赛后,队中头号球星梅西表示,“我们又完成了一个任务,我们距离目标又近了一步”。

能在自己的职业生涯第1000场比赛中进球并带领球队取得胜利,梅西赛后心情不错。“这是一场艰苦的比赛,我们知道会是这样。我们没有太多的时间休息,他们(澳大利亚队)的身体也非常强壮。我们取得领先,但比赛之后变得复杂。我们在最后

受到了一些打击,险些丢掉胜利。但这是世界杯,所有的比赛都很难。”这名35岁的前锋说。

阿根廷队主教练斯卡洛尼已经把目光放在了下一轮对阵荷兰队的比赛。“他们可能不像历史上的荷兰队那样出色,但他们有很多优势,也有一些弱点。”斯卡洛尼说,“这将是一场漂亮的比赛。不幸的是,其中一支球队将被淘汰,我们希望不是我们。”

(据新华社)

观象台

送给自己的礼物

鹿桥遗猫

小组赛PK结束,淘汰赛鸣锣开场。史上首次世界杯16强集齐6大洲球员,可以召唤大力神杯了。

如果把小组赛看成一场“密室逃脱”游戏,荷兰队和英格兰队就是沉着冷静、保持不败的高能玩家,出线毫无悬念,堪称“解密担当”。法国、巴西、葡萄牙、西班牙这些“坦克”玩家,可以说是前能挡后能防,开局顺利,无惊无险,虽然风格时而大气时而“腹黑”,但至少希望全程掌握在自己手中。阿根廷算是开场爆冷的“半坦”玩家,好在自己争气,奋起直追、成功“逃脱”。“亚洲之光”日本和韩国队昵称“毒奶”,以一己之力增加全组游戏难度和“死亡”气氛,在最后的关键时刻力克强队,成为被羡慕的“别人家的球队”,可以吹上一辈子了。德国、比利时等球队则遭逢“跳车”,止步“一轮游”。

就像沙特主帅说的,虽然创造历史才会被铭记,但是“路人”玩家也可以有高光时刻,比如说战胜梅西和他的球队。乌拉圭虽然没有创造历史,但人们还是记住了替补席上用球衣蒙头痛哭的苏亚雷斯,他原本可以和四岁的儿子分享这场胜利的快乐。卡瓦尼退场

时的怒击VAR设备,乌拉圭球员与裁判的争执,像是玩家与密室“NPC”的碰撞,仍然无法改变“逃脱”失败的结局。苏牙们的最后一届世界杯,注定意难平。

率先从八分之一决赛突围的荷兰与阿根廷仍在创造纪录。本届——71岁的范加尔带领橙衣军团走出低谷,稳稳把握住了晋级的幸福。而范帅最大的对手,却是病魔。在世预赛阶段,他因前列腺癌接受了25次治疗。为了不耽误比赛,范加尔没有透露自己的病情,通常是晚上结束训练再去医院化疗。直到预选赛出线后,他在一次专访时才说出这个秘密,荷兰队的小伙伴们都惊呆了。现在,范加尔已经成为荷兰队史上获胜场数最多的主帅。与这支球队并肩战斗,是老帅送给自己古稀之年的珍贵礼物。

梅西送给自己职业生涯第1000场比赛的礼物,是进球和胜利。用贴地任意球重新定义人墙,只是游戏解锁的成就之一。不管国家队还是俱乐部,梅老板的球队从没有在任何一次小组赛中出局过。只要阿根廷不淘汰,球迷就能继续吹下去。第一千零一夜,又会有什么惊喜?来吧,八强等你。

日韩能否更进一步?

卡塔尔世界杯八分之一决赛当地时间5日将迎来两支亚洲球队亮相,日本队对阵克罗地亚队,韩国队挑战巴西队,日韩能否继续书写奇迹进军八强,成为看点。

当日18:00(北京时间5日23:00),日本队与上届亚军克罗地亚队的比赛将率先在贾苏布球场打响。

日本队善于从逆境中崛起,对德、西的两场比赛,他们都是在落后的被动局面下,上演逆转好戏。主帅森保一对球队进入八强信心满满:“我们让人相信亚洲足球可以战胜世界强队。队员们打开了新局面,我们能闯入八强。”

上届世界杯亚军克罗地亚队在小组赛表现中规中矩。对阵加拿大队一役,克罗地亚队展现出了真正实力。面对开场不到两分钟被进球的尴尬,“格子军团”不慌不忙,莫德里奇、佩里西奇、克拉马里奇、利瓦亚等人用实际行动证明了“老将不老”。主帅达利奇表示,克罗地亚队逆转赢球的关键在于“成功稳定住了自己”。

这场八分之一决赛的较量,两支善于逆转的队伍相遇,谁将打破僵局,赢得先机?谁会后来居上,反败为胜?值得期待。

随后22:00(北京时间6日3:00),在974球场,巴西队将迎来韩国队挑战。

巴西队是本届世界杯夺冠大热。小组赛阶段,无论面对瑞士队还是塞尔维亚队,“桑巴军团”都展现出强大实力。但随着赛事进行,巴西队也多了烦恼,那就是球队开始遭遇伤病困扰。

对阵韩国队,头号球星内马尔能否出战存疑。小组赛首轮受伤后,内马尔缺席了后两轮比赛,多家媒体表示,他的伤情比预想中严重。此外,前锋热苏斯和边后卫特莱斯在对阵喀麦隆的比赛中受伤,已确定将退出本届世界杯剩余赛事,而达尼洛和桑德罗也都有不同程度的伤病。

此役面对“太极虎”,尽管巴西队依然具备绝对实力,但球队想要晋级,也许并不会轻松,还需小心驶得万年船。

韩国队几乎是复制日本队的方式,末轮逆转葡萄牙队晋级16强。此役对阵巴西队,孙兴民和黄喜灿能否携手攻破巴西队的“伤兵”后防线,值得关注。(据新华社)

瞭望台

12月05日 23:00 1/8决赛		
	VS	
日本		克罗地亚
12月06日 03:00 1/8决赛		
	VS	
巴西		韩国

欢迎回家! 神舟十四号乘组返回地球

12月4日20时09分,神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲身体状况良好,神舟十四号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,19时20分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十四号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。此后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离。返回舱成功着陆后,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十四号载人飞船于2022年6月5日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留6个月期间,先后进行3次出舱活动,完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试,开展一系列空间科学实验与技术试验,在轨迎接2个空间站舱段,1艘载人飞船、1艘货运飞船的来访,与地面配合完成了中国空间站“T”字基本构型组装建造,与神舟十五号



▲这是航天员刘洋安全顺利出舱。 新华社发

航天员首次完成在轨交接,见证了货运飞船与空间站交会对接最快的世界纪录等众多历史性时刻,并

利用任务间隙,进行了1次“天宫课堂”太空授课,以及一系列别具特色的科普教育和文化传播活动。

陈冬成为中国首个在轨驻留时间超过200天的航天员。(据新华社)

奥密克戎致病力究竟如何? 到底有没有后遗症?



目前,全国疫情总体呈较快发展态势,疫情波及面广,但同时,奥密克戎变异株相比原始株和德尔塔等变异株有显著变化。奥密克戎变异株有哪些特点?我们又该如何科学防控?

● 奥密克戎变异株有哪些特点?

致病力和毒力减弱

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,国际和国内监测数据证实,奥密克戎变异株及其进化分支BA.1、BA.2、BA.5系列,包括BF.7、BQ.1和重组体XBB的致病力和毒力相比原始株和德尔塔等变异株明显减弱。

重症和死亡比例低

常昭瑞表示,奥密克戎变异株引起重症和死亡的比例明显低于之前原始株和关切变异株,这既是奥密克戎变异株的特点,也可能与人群接种疫苗免疫水平提高、及时干预治疗等因素有关。

免疫逃逸能力强

北京佑安医院感染综合科主任医师、小汤山方舱医院医疗专家李侗曾表示,北京本轮疫情的主要毒株奥密克戎BF.7变异株免疫逃逸能力强,致使接种过疫苗的个体或既往感染过新冠病毒的群体,虽然有抗体,但仍可能会再次感染。

潜伏期短,传播速度加快

李侗曾表示,BF.7变异株主要引发上呼吸道感染,感染后1天就可排毒,致使感染人群迅速增加。很多人感染后症状较轻,这反而给疫情防控带来“更大压力”。一些患者觉得就是劳累或感冒,没有引起重视,继续参加社会活动,当检测出阳性时,已经引发了传播。

无症状感染者较多

北京地坛医院感染性疾病临床中心主任、主任医师陈志海表示,原

始株、阿尔法株和德尔塔株的致病性非常强,有相当比例的患者,包括年轻人、老年人都会有典型的新冠肺炎肺部表现。而奥密克戎变异株不同,无症状感染者较多,发病患者的潜伏期也更短,病人感染后1至3天,最多5天,就有可能出现症状。

周期为两周左右

陈志海注意到,奥密克戎变异株的感染者,从检测到阳性到出现症状,再到好转、符合出院标准,一般需要两周左右,有基础病的老年人病程会长一些。

主要引发上呼吸道感染

李侗曾表示,与原始毒株相比,BF.7变异株更多表现为发烧、咳嗽、咽痛、鼻塞、流涕等,少数人可能有呕吐、腹泻等消化道症状,还有极少数会出现味觉嗅觉减退等。

尚无证据表明感染新冠后会有后遗症

中山大学附属第三医院感染性疾病科教授、广州黄埔方舱医疗队负责人崇雨田接受媒体采访时表示,一些传染病的患者,在恢复期结束后,某些器官的功能长期未能恢复正常,才会被认为是后遗症。对于新冠感染者而言,有的人临床表现可能持续比较长,比如味觉嗅觉丧失、关节痛、记忆力下降、胸口疼痛、咳嗽等,有的学者把这些称为“长新冠”。崇雨田认为,这些不能将其归类为“新冠肺炎的后遗症”,目前学界并未确认新冠肺炎有后遗症。至少尚没有证据表明有后遗症。

● 如何防控?

关于接种疫苗

复旦大学附属华山医院感染病学科团队成员之一的王新宇教授表示,新冠感染者中,和青年人相比,老年人发生重症的相对风险更高,而全球各地的研究均提示,全程接种疫苗能够大大降低老年人等脆弱人群在感染后出现重症的概率。因此,对于符合条件的老年人,及时完成接种,并接受加强针,是目前来看最为经济有效的保护措施。

关于核酸检测

王新宇教授表示,新冠病毒的核酸检测,本身是发现阳性感染者的一种有效手段,但并非唯一的核酸检测手段。大规模聚集检测核酸,对于各方面的能力要求是非常

高的。从全球多地的防疫措施来看,通过核酸检测结合抗原自测的方法来发现阳性感染者同样有效,又可以节省不少资源,或许值得借鉴。

关于出现不适症状

北京地坛医院医院感染管理处处长、主任医师卢联合表示,出现咽干、咽痛等不适症状时,要考虑有没有感染的风险。尤其是小区里有病例时要高度防范,在家里做到自我隔离,尽量自己待在一个房间,避免跟家人接触;最重要的仍然是戴好口罩;去过卫生间后,要通风、消毒;此外,还需要去检测排除。卢联合建议,去核酸采样点检测时,一定要远离他人,做好防护,避免传播。

◆ 相关新闻

张文宏团队:走出疫情的前景越来越清晰

12月1日,国家传染病医学中心复旦大学附属华山医院张文宏教授团队发文表示,走出疫情的前景越来越清晰。

文中指出:人类与自然界的斗争中再次迎来了曙光。这次人类走出疫情的最终胜利将会与人类战胜天花、流感、脊髓灰质炎有同等伟大的意义。

但是,目前我们并未完全取得最后的胜利,因为我们始终有

(综合中国新闻网、新华社、中国青年报、北京青年报、第一财经、澎湃新闻等)

放心不下的地方。那就是即便病毒毒力再弱,在短期内还会对脆弱人群造成损害。

疫苗的广泛接种一定是构建群体免疫屏障的最重要组成部分。特别是疫苗对脆弱人群的保护,将是我们降低医疗挤兑、战胜这场疫情的关键。

我们希望走出疫情,我们更希望老年人等脆弱人群和年轻人一起走出疫情,我们才算真正赢得了这场胜利。